

АНАЛИЗ ВОЗМОЖНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ САНКЦИЙ США ПРОТИВ РОССИИ В 2019 Г.

Митрюхина Анна Игоревна

Студент, Пензенский Государственный Университет, Россия, г. Пенза

Михневич Екатерина Владимировна

Студент, Пензенский Государственный Университет, Россия, г. Пенза

Кафтулина Юлия Анатольевна

научный руководитель, к.э.н.,

Пензенский Государственный Университет, Россия, г. Пенза

На современном этапе развития международных отношений экономические санкции представляют собой один из наиболее распространённых инструментов внешней политики. Подобные формы запрета заняли прочное место в инструментарии политики как альтернатива или дополнение к применению силы, а также для подкрепления своих позиций на переговорах. Подобные ограничительные меры часто используются и в качестве средства принуждения отдельных политических сил к выполнению требований стран-инициаторов санкций.

Очень часто применение подобных мер является предметом нормативных и этических расхождений между объектами санкций и их инициаторами. Это происходит потому, что последние рассматривают санкции как легитимный способ принуждения к выполнению международных обязательств и к соблюдению определенных норм. С другой стороны, государства, подвергшиеся санкциям, воспринимают их как угрозу своей национальной безопасности, «запрещённый приём», которым злоупотребляют страны-инициаторы, имеющие экономическое и технологическое превосходство [2].

Причиной повышенного внимания к проблеме угрозы экономической безопасности России являются различные объективные процессы и явления, которые происходили и происходят в национальной экономике и в российском

обществе, а также в глобальной экономике и в международных экономических отношениях.

Экономические санкции, вето и эмбарго, направленные против России, имеют под собой различные корни, структуру, механизмы, цели и задачи. Особенностью данных санкций, является их конкретная направленность, ведь в последнее время они стали представлять собой особые ограничения направленные не на государство в целом, а на отдельных резидентов страны, конкретные отрасли экономики, коммерческие структуры, физические или юридические лица.

Цель экономического воздействия на РФ путем применения различных запретов и санкций – попытаться заставить национальную экономику России снизить темпы совершенствования производственного аппарата, понизить конкурентоспособность производимой продукции, заставить полностью открыть внутренний рынок для товаров других стран, ограничить возможности проведения независимой и агрессивной национальной внутренней и внешней политики [4].

2018 год для России в большинстве своем прошёл под знаком экономических и политических санкций. Самые первые ограничительные меры были выдвинуты ещё в 2014 году, после того, как Россия, вопреки прозвучавшим предубеждениям других стран, признала итоги общекрымского референдума, поддержала одностороннее соглашение независимости республики Крым, а также приняла её предложение о вхождении в состав России. США и Евросоюз, Австралия, Новая Зеландия и Канада приняли и задействовали первый пакет санкций, предусматривающий замораживание активов и введение новых визовых ограничений для лиц и компаний, включенных в специальные списки.

Но по-настоящему серьёзно введённые санкции стали выглядеть с апреля 2018 года. К тому моменту, экономические санкции против России касались в первую очередь нефтяной и газовой отраслей экономики, финансовой и банковской сфер, а также оборонно-промышленного комплекса. Кроме этого,

были введены и персональные санкции в отношении отдельных компаний и физических лиц, а также инициирован запрет инвестиционных проектов и поставки оборудования для двух новых субъектов [5].

Но, с начала 2018 года в США начал действовать закон CAATSA, смысл которого в ужесточении санкций против Северной Кореи, Ирана, но в большей степени – против России. Также его главная опасность для российских граждан и компаний состоит в расширении вторичных санкций, распространяющихся на все иностранные лица, которые становятся нежелательными клиентами, поставщиками, резидентами и партнёрами.

Ждут ли Россию в 2019 году ещё более жёсткие санкции? И снова одной из главных причин можно назвать украинский фактор. Выборы президента Украины в марте 2019 года – несомненный риск. Кроме того, в конце ноября инцидент в Керченском проливе создал ещё один повод для ужесточения санкций. Специальный представитель США по Украине Курт Волкер прокомментировал эти события, допуская возможность отключения России в рамках санкций от международной банковской системы SWIFT. Этот сценарий обсуждается с 2014 года, но, если США проявят инициативу, зарегистрированной в Бельгии SWIFT, придётся подчиниться данному решению [2].

Возросла вероятность введения США принципиально новых санкций даже без учёта обострения российско-украинских противоречий. Специальный прокурор США Роберт Мюллер совсем скоро завершает своё масштабное расследование о связях избирательной кампании Дональда Трампа с Россией. Ожидание результатов расследования вызвали новый виток дискуссий о возможном импичменте президента, а также выдвинули обвинения Москве о вмешательстве в ноябрьские выборы в конгресс.

В 2019 году России надо быть готовой к более жестким санкциям со стороны США из-за двух законов DETER («Закон о защите выборов через прочерчивание красных линий») и DASKAA («Закон о защите американской безопасности от агрессии Кремля»), которые могут принять американские

сенаторы. В версии DASKA 1.0 было две основных угрозы: санкции против нового суверенного долга России и блокировка операций российских госбанков. Теперь сенаторы пошли дальше, они предлагают: санкции против российских банков, которые поддерживают санкции попытки России подорвать демократические институты в других странах; санкции против инвестиций в российские проекты сжиженного природного газа (СПГ) за пределами России (например, у ЛУКОЙЛа есть проект по производству СПГ в Камеруне); санкции против политических деятелей, «олигархов» и членов их семей, которые способствуют противозаконным и коррупционным действиям в интересах власти. Как и в предыдущей версии, в DASKA 2.0 сохраняются санкции против российского госдолга и кибернетического сектора. Отдельно в законопроекте идут санкции за «агрессию» России на Украине [4].

Проанализировав соответствующий законопроект, размещённый в базе документов конгресса США, можно предположить дальнейшее развитие событий. Если ограничения будут введены, резиденты США, которые держат российские госбумаги, должны будут от них избавиться, а это будет означать массовую продажу сформированных портфелей, что вызовет обесценивание бумаг при одновременном росте их доходностей, как отражение возросших рисков. Общий номинальный объём ОФЗ (облигации федерального займа) на конец 2018 года составил 7,181 млрд. руб., из которых 1,906 млрд. руб. приходится на долю нерезидентов по данным Центрального Банка России [1].

В случае «худшего сценария», при котором нерезидентам запретят покупать ОФЗ, курс рубля рухнет на 15%. Курс доллара может взлететь с 66,25 руб. (на 19.02.2019) до минимум 73 руб. за доллар. При этом введение санкций лишь в отношении новых выпусков облигаций приведёт к ослаблению рубля примерно на 5% – до 65-66 руб. за доллар [3].

Также санкции могут коснуться таких банков как: Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, Банка Москвы, Россельхозбанк, Промсвязьбанк и Внешэкономбанк. Кроме того, в санкционный список попал ряд крупных российских бизнесменов и их компаний, минфин США дал им определённое

время на продажу акций и долговых инструментов. Американским гражданам также дано время на завершение своих действующих контрактов и прекращение взаимодействия с компаниями, попавшими под санкции [5].

Давление всемирного сообщества на наше государство бесполезно и бессмысленно, данные действия причиняют вред не столько политическим интересам, сколько бизнесу и гражданам, которые живут в противоборствующих странах.

Поэтому санкции, бьющие по национальным интересам, Кремлю не страшны, а даже выгодны, так как позволяют усилить и углубить истерию формата «мы в кольце врагов». Более эффективно было бы бить по личным интересам представителей конгломерата (крупных чиновников, олигархов и тому подобных): отнимать недвижимость, закрывать счета в банках, лишать возможности въехать и другое.

Пример подобного индивидуального подхода уже имел место быть в начале 2019 года. 27 января Министерство финансов США сняло санкции с компаний российского олигарха Олега Дерипаски – En+ Group, UC Rusal и «Евросибэнерго». Условиями снятия санкций были снижение доли Дерипаски в En+ с 70% до 44,95%, а также передача Rusal под контроль En+. Персональные санкции в отношении Дерипаски остались в силе. По информации The Bell, снятия санкций добилась лоббистская компания Mercury Public Affairs. Она аргументировала необходимость смягчения санкций снижением покупательной способности в США и потерями рабочих мест в других странах, где есть предприятия UC Rusal, а также неблагоприятными геополитическими последствиями санкций против компании.

Таким образом, санкции против Дерипаски стали более точными: они затрагивают в основном самого олигарха, не нанося ущерб десяткам тысяч простых рабочих с его заводов. Кроме того, они несут меньшую угрозу российской экономике и уровню жизни жителей России.

Если рассматривать данную ситуацию в рамках прецедента, логично предположить, что возможна и дальнейшая популяризация применения

индивидуальных санкций, как в США по отношению к России, так и в других странах.

На сегодняшний момент времени России удаётся справляться с воздействием уже существующих санкций, более того – отечественные производители активно осваивают освободившиеся отрасли и наращивают производство. Однако, если рассматривать возможность применения новых мер со стороны США, то проявятся глубокие взаимосвязь и взаимозависимость этих двух экономик. А значит, необходимо будет договариваться и совместно искать пути и выходы из сложившейся ситуации.

Список литературы:

- 1 Доля инвестиций нерезидентов в объеме выпусков облигаций федерального займа. – URL: <https://docviewer.yandex.ru/view/> (дата обращения: 18.02.2019)
- 2 Какие санкции ждут Россию в новом году. – URL: <https://evorch.ru/answer/16-02-2019/68441.html> (дата обращения: 18.02.2019)
- 3 Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерации. – URL: <https://www.cbr.ru/> (дата обращения: 17.02.2019)
- 4 Санкции против России в 2019 году. – URL: <https://www.rbc.ru/opinions/politics/01/01/2019/5c23235c9a794772daf250e3> (дата обращения: 20.02.2019)
- 5 Ущерб от санкций для России в 2019 году. – URL: <https://regnum.ru/news/2576113.html>